

Равноапостольный князь Владимир - Креститель Руси

28 июля и вся текущая неделя ознаменованы значимым событием: уже тысячелетие Православная Церковь отмечает память святого равноапостольного Великого князя Владимира, которая совершается в день его кончины - 28 июля (15 июля по старому стилю).

Владимир Святославич (родился около 960 г., скончался 15 июля 1015 г.) - киевский Великий князь, при котором произошло крещение Руси.

Язычество

Владимир стал новгородским князем в 970 г., захватил киевский престол в 978 году. В 988 г. выбрал христианство в качестве государственной религии Киевской Руси. В крещении получил христианское имя Василий. Известен также как Владимир Святой, Владимир Креститель (в церковной истории) и Владимир Красное Солнышко (в былинах). Прославлен в лике святых как равноапостольный.

Однако первая часть жизненного пути князя Владимира, который был убежденным язычником и ярким противником христианства, была ужасающе греховной. Летописцы не жалуют черных красок, изображая Владимира до принятия им христианства. Он был жесток, злопамятен и наделен самыми разными пороками, среди которых, прежде всего, называют непомерное сластолюбие.

При всем том Владимир в эти годы проявляет всяческую заботу об укреплении государства. Русь окончательно теряла черты прежней военной федерации отдельных племен, превращалась в единое государство, игравшее

все большую роль в европейской и мировой политике. Все это требовало изменений. Личные поиски веры совпали с требованиями времени.

От варварства к христианству

К поискам новой религии князь Владимир, можно сказать, подошел творчески. Он избрал «добрых и смысленных мужей» и отправил их в разные страны, чтобы те на деле сравнили, как поклоняются Богу разные народы. Вернувшись в Киев, «мужи» рассказали о красоте византийского богослужения: «Не знали - на небе или на земле были мы, ибо нет на земле красоты такой, и не знаем, как и рассказать об этом. Знаем только, что пребывает там Бог с людьми, и служба их лучше, чем во всех странах».

Посоветовавшись с боярами и «старцами градскими» (представителями городского самоуправления), Владимир соглашается с тем, что византийская вера лучше всех остальных.

Ко времени княжения Владимира Русь уже давно и хорошо знала христианство. Русские, как



и другие славянские народы, еще за сто лет до Владимира получили возможность знакомиться со словом Божиим на своем родном языке. Произошло это благодаря святым Кириллу и Мефодию, которые перелили богослужение, священные и богослужебные книги на славянский язык, что давало возможность христианству укорениться на Руси, стать со временем истинно родным для народа.

Летописи рассказывают о крещении Владимира под 988 годом и связывают его со взятием русскими войсками Корсуни (Херсонеса), византийского города в Крыму. После возвращения Владимира в Киев (989 г.) начинается крещение народа. Летопись рассказывает о свержении Владимиром языческих кумиров, поставленных им самим за несколько лет до этого. «Придя в Киев, повелел Владимир кумиров ниспровергнуть: одних изрубить, а других огню предать. Перуна же повелел привязать к хвосту конскому и волочить его с Горы...».

Крещение киевлян происходило в водах реки Почайны, притока Днепра (по версии Жития князя Владимира; летопись сообщает о крещении в Днестре).

Принятие христианства совершенно изменило князя Владимира. Нет сомнений, что он искренне и всей душой принял новую веру. Летопись и княжеское Житие более всего отмечают его исключительное милосердие и нищелюбие. Услыхав слова Писания: «Блаженные милостивые; ибо они помилованы будут» (Мф. 5, 7), Владимир начал творить множество добрых дел. Он повелел всякому нищему и убогому приходиться на княжеский двор и брать все что ему потребно - едой, питьем или деньгами.

Более того, узнав, что больные и немощные не могут добраться до его двора, князь повелел развозить для них по городу пропитание. «И повелел снарядить телеги и, положив на них хлеба, мяса, рыбы, овощи

различные, мед в бочках, а в других квас, развозить по городу, спрашивая: «Где больной или нищий, не могущий ходить?». И тем раздавать все, что им нужно», - рассказывает летописец. И так - не в Киеве одном, но по всей земле русской - везде милостиво творил.

В историческую память народа киевский князь вошел не только как Владимир Святой, но и как Владимир Красное Солнышко - легендарный князь русских былин, которому несли службу все русские былинные богатыри. Любовь народа снижали не только его христианские добродетели, но и неустанная забота об укреплении государства.

Скончался равноапостольный князь Владимир 15 июля 1015 года в селе Берестово близ Киева. Владимир был похоронен в Киеве, в построенной им Десятинной церкви, при огромном стечении народа, оплакиваемый всеми киевлянами - и боярами, и убогими, малыми и великими. «И плакали о нем бояре как о заступнике земли, бедные же - как о своем заступнике и кормильце...».

«Был зверь, а стал человек»

Пример жизни святого князя Владимира, «эволюционировавшего» из язычества в христианство путем активного личного поиска, может многому научить современников, особенно тех, кто увлекается различными неоязыческими культами.

Как сказал глава синодального информационного отдела Московского патриархата Владимир Легойда, «мы прекрасно понимаем, что все институциональные изменения, которые князь Владимир производил, были результатом глубокой внутренней работы и изменения личности. Еще раз хочется вспомнить его слова, которые показывают путь, пройденный равноапостольным князем: «Я был зверь, а стал человек». Вот рассказ о его дворе, князь повелел развозить для них по городу пропитание. «И повелел снарядить телеги и, положив на них хлеба, мяса, рыбы, овощи

По материалам
<http://www.pravmir.ru/>



За послушание и борьбу с ленью человек получает от Бога венцы

(Слово о послушании некоего старца)

Святитель Димитрий, Митрополит Ростовский, говорит: «Подвизайся усерднее, не ленится, не унывай, настаю бы ти подвиг, предлежит ти победа. Подвиголожник зрит венцы уготовани, почесть предлежит, слава и наслаждение непременно» (Свят. Дим. ч. 1, л. 420. Изд. 1857 г.). Правда ли, что кто подвизается, не ленится, не унывает, борется с самим собою, тот получает венцы? Да, правду так говорит Святитель, и непреложная истина, что за подвиги борьбы с ленью, унынием и греховными помыслами человек подлинно венчается. Это мы постараемся доказать самым делом.

Некий старец, живший в Вифаиде, имел у себя разумного ученика. Старец имел обыкновение каждый день учить его о спасении души, а после учения творил молитву и отпускал ученика спать. Случилось, однажды пришли к старцу некоторые из его почитателей; он поставил им трапезу, и времени прошло довольно. Отпустивши посетителей и прочитавши правило, вечером, по обычаю, он стал беседовать с учеником, но вскоре от утомления заснул.

Ученик дождался, когда проснется его учитель, и в это время все думал: «Не уйти ли от старца без позволения?». Однако он всячески боролся с этой мыслью, и семь раз являлось у него непреодолимое желание уйти от старца без позволения, и семь раз он преодолел оно, и остался при старце.

Когда же прошла ночь и старец проснулся, то удивился, видя около себя ученика, и воскликнул: «Неужели ты и доселе здесь?». Ученик сказал: «Я не смею уйти потому, что ты не от-

пустил меня». Старец сказал: «Да что ж ты не разбудил меня?». Ученик отвечал: «Я не смел и этого сделать, чтобы не обеспокоить тебя». После этого пропели они утреню, и старец отпустил ученика.

Когда же старец остался один, то имел видение: некто позвал его светлое место и престол на нем, а вверху престола лежало семь венцов. Старец спросил показавшего: «Кому эти венцы?». Явившийся отвечал: «Место это, и престол, и венцы ученику твоему даны за то, что он не ушел от тебя в эту ночь».

Услыхав это, старец удивился и, призвав ученика, спросил: «Скажи, что ты сделал или что помыслил в истекшую ночь?». «Прости мне, отче, - отвечал иннок, - ничего доброго я не

сделал». Старец не переставал допрашивать, и тогда ученик сказал: «Разве только одно я сделал, что семь раз думал уйти от тебя в эту ночь без твоего позволения и не ушел».

Тут понял старец, что сколько раз противился грешным помыслам его ученик, столько же, за семикратную борьбу с ними, и венцов получил. И пользы ради сказал об этом некоторым из опытных старцев, чтобы знали, что и за борьбу с греховными помыслами венчается нас Бог.

Итак, несомненная истина, что за подвиги, борьбу с унынием, ленью и греховными помыслами, а вместе и за послушание христианин получает венцы. Но здесь остановимся. Если, как мы

видели, и за малую борьбу ученик старца был увенчан, то что же сказать про тех, которые постоянно бодрствуют над собою и облекаются во все те оружия, которые указаны нам в слове Блажен против врагов нашего спасения, и постоянно подвизаются, не поддаются соблазнам и искушениям мира и побеждают и его, и плоть, и дьявола?

О, конечно, они и венчаются больше, и получают ту величайшую из наград, которую Господь обещает победителям. Что же это за награда? Да вот как о ней говорит Господь: побеждающему дам сести со Мною на престоле Моем (Апок. 3:21). А поэтому, заключим слово опять словами святого Димитрия: и «восставий убо, человек, восставий вся своя чувствования, восприим не ленящийся, и не унывающий, не пощадит плоти, не пощадит души, да венцем нетления увязешися» (ч. 1, л. 427). Аминь.

За содержание рекламы и объявлений, а также за допущенные в них ошибки различного характера редакция ответственности не несет. Точка зрения авторов публикаций не всегда совпадает с мнением редакции, анонимные письма не рассматриваются.

SUGARDAS
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:
ЗАО «Сугардас»
Код предприятия: 155518032
Зарегистрировано в Висентинском самоуправлении, рег. № АВ 93-24

Старыйвильнюс, 26,
LT-1205 Висагинас
Тел./факс 8-386-70170
Генеральный директор
Александр ПУКЯВИЧЮС
Директор по СММ
Людмила МАРТЫНОВА
Тел. 8-386-71642
ludmila@sugardas.lt

РЕДАКЦИЯ:
Тел. 8-386-70393,
эл. почта: stv@sugardas.lt
Редактор Илона НЕГОДА

ОТПЕЧАТАНО в типографии Media Regionalne
Sp. z.o.o. (RAB), Prosta g. 51, 00-838 Varšuva

ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ И ОБЪЯВЛЕНИЙ:
Тел. 8-386-70393, факс 8-386-70170
Ирена БЕЛЯУСКЕНЕ
Эл. почта: irena@sugardas.lt
Издается с января 1995 года

ТИРАЖ 1650 экз.
ISSN 1648-9217 ©ЗАО «Sugardas»